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ВВ
ступ. Тра ди цій но ди фе рен ці ація на се лен -
ня за рів нем жит тя здій сню єть ся на ос но -
ві роз по ді лу йо го за об ся гом от ри му ва них
до хо дів або ін ших по точ них ре сурс них
по каз ни ків. Од ним з на слід ків со ці аль -

но міч них пе ре тво рень в Ук раї ні на при кін ці
ХХ — на по чат ку ХХІ ст. ста ло по си лен ня роз ша ру -
ван ня на се лен ня і ви ді лення не знач ної час ти ни з на -
две ли ки ми до хо да ми, час ти ни — з ду же низь ки ми та
біль шо сті, до хо ди яких на бли же ні до се ред ніх, але
дійс ні умо ви жит тя мо жуть від різ ня тись сут тє во на -
віть се ред пред став ни ків од нієї за до хо да ми гру пи.
Ви ни кає по тре ба в до дат ко вих кри те рі ях ди фе рен ці -
ації, які б вра хо ву ва ли різ ні ас пек ти доб ро бу ту та до -
ступ но сті для лю ди ни ма те рі аль них та не ма те рі аль -
них благ.

В еко но міч ній на уці ана ліз до ступ но сті для на се -
лен ня різ но ма ніт них умов жит тя роз ви ває ть ся в ме -
жах кон цеп ції де при ва ції (по збав лен ня). Од нією з
пер ших ро біт у цьо му на пря мі ста ла пра ця П. Та ун -
сен да1, при свя че на до слі джен ню різ них ас пек тів умов
жит тя бри тан ців. Він роз ро бив ін декс від нос ної де -

при ва ції, за до по мо гою яко го по ді лив усе на се лен ня
на дві гру пи — тих, що за зна ють сут тє вих по збав лень
в умо вах жит тя, та тих, що за зна ють не знач них по -
збав лень або не за зна ють вза га лі. По даль ший роз ви -
ток проб ле ма от ри ма ла в ро бо тах Дж. Мак та С. Ленс -
лі2, Т. Кал ла на, Б. Но ла на та К. Ві ла на3, Б. Хал ле ро да4,
А. Мак ко лі, М. Мо жи ної, Л. Ов ча ро вої5, Р. Мен нін га і
Н. Ти хо но вої6 та ін ших.

Ме тою стат ті є ви яв лен ня ха рак те ру роз ша ру ван -
ня на се лен ня Ук раї ни за сту пе нем до ступ но сті різ но -
ма ніт них умов жит тя. Про дов жу ючи тра ди ції по єд -
нан ня пря мо го та кон сен сус но го під хо дів, до слі джен -
ня ґрун тує ть ся на са мо оцін ці до мо гос по дар ства ми
влас них умов жит тя, ви яв ле ної шля хом про ве ден ня
ви бір ко во го опи ту ван ня, що вхо ди ло у 2007 р. окре -
мим мо ду лем до Об сте жен ня умов жит тя до мо гос по -
дарств, здій сню ва ного Держ ком ста том Ук раї ни на по -
стій ній ос но ві. На від мі ну від усіх по пе ред ніх до слі -
джень, кон цеп ція де при ва ції за сто со вує ть ся не для
ви яв лен ня част ки на се лен ня, що за зна ють знач них
по збав лень в умо вах жит тя, а для ди фе рен ці ації усь о -
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Оцінка диференціації населення
України за умовами життя

О. ВАСИЛЬЄВ
Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень ім. М. В. Пту хи НАН Ук раї ни

м. Ки їв

В стат ті роз гля да єть ся но вий під хід до ви вчен ня ди фе рен ці ації на се лен ня, що вра хо вує різ ний рі вень до ступ -
но сті пев них то ва рів та по слуг для до мо гос по дарств. Ав тор про ана лі зу вав ха рак тер роз по ді лу на се лен ня Ук раї -
ни за леж но від кіль ко сті на яв них у до мо гос по дарстві деп ри ва цій (по збав лень) умов жит тя. Та кож про ве де но по -
рів няль ний ана ліз ди фе рен ці ації на се лен ня за рів нем по збав лень та за до хід ни ми ха рак те рис ти ка ми.

В ста тье рас смат ри ва ет ся но вый под ход к изу че нию диф фе рен ци ации на се ле ния, ко то рый учи ты ва ет раз -
ный уро вень до ступ но сти опре де лен ных то ва ров и ус луг. Ав тор про ана ли зи ро вал ха рак тер рас пре де ле ния на се -
ле ния Ук раи ны в за ви си мо сти от ко ли че ства ус ло ви й жиз ни, ко то рых ли ше но до мо хо зяй ство. Так же осу ще -
ствлен срав ни тель ный ана лиз диф фе рен ци ации на се ле ния по уров ню ли ше ний и по до ход ным ха рак те рис ти кам.

The article is about of new approach to investigation of differentiation of population which takes into account the dif-
ferent facilities to the goods and services. Researcher analyzed the distribution features of Ukraine’s population depend-
ing on number of deprivations in household. Comparison of population distributions both by living conditions and by
income was tested also.

Клю чо ві сло ва: де при ва ція (по збав лен ня), ди фе рен ці ація на се лен ня, умо ви жит тя.
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го на се лен ня з вио крем лен ням груп, що ха рак те ри -
зую ть ся різ ним сту пе нем по збав лен ня.

Ре зуль та ти до слі джен ня. Єди ним ін фор ма цій ним
дже ре лом, що міс тить уза галь не ні ві до мо сті ши ро ко -
го спек тру умов жит тя на се лен ня Ук раї ни, є окре мий
блок Об сте жен ня умов жит тя до мо гос по дарств
(ОУЖД), що про во дить ся Держ ком ста том Ук раї ни
на по стій ній ос но ві. Цей блок вклю чає пе ре лік пи -
тань про умо ви та якість жит тя до мо гос по дарств та
до ступ ність для них об’ єк тів со ці аль ної ін фра струк -
ту ри і впер ше був вклю че ний до ан ке ти об сте жен ня у
2007 р.

Не зва жа ючи на те, що ос нов ною ме тою цьо го до -
слі джен ня бу ло ви зна чен ня бід но сті за умо ва ми жит -
тя (тоб то об’ єк том ви вчен ня бу ли осо би, що пе ре бу ва -
ють у ниж ній час ти ні роз по ді лу), йо го ре зуль та ти
мож на ви ко рис та ти і для ана лі зу роз ша ру ван ня на се -
лен ня за га лом, а не тіль ки тієї йо го час ти ни, що зна хо -
дить ся за ме жею бід но сті. При цьо му мож на вра хо ву -
ва ти осо бли во сті роз по ді лу на се лен ня за кіль кіс тю
на ко пи че них по збав лень, на яв ність сут тє вих роз ри вів
між гру па ми за кіль кіс тю по збав лень. Один із за галь но-
прий ня тих під хо дів по ля гає у про ве ден ні ме жі бід но -
сті за умо ва ми жит тя на рів ні, на бли же но му до рів ня
мо не тар ної бід но сті. За ре зуль та та ми опи ту ван ня і
ви зна чен ня рей тин гу най більш важ ли вих де при ва цій,
ме жа бід но сті за умо ва ми жит тя про ве де на на рів ні
на яв но сті у до мо гос по дар стві не мен ше 4 де при ва цій7.
Від штов ху ючись від цьо го фак ту, ми про по ну ємо ди -
фе рен ці юва ти на се лен ня Ук раї ни за кіль кіс тю на ко -
пи че них де при ва цій та ким чи ном:
Ø пов на від сут ність по збав лень — на се лен ня, пов -

ні стю за без пе че не не об хід ни ми умо ва ми жит тя;
Ø на яв ність у до мо гос по дар стві од нієї або двох де -

при ва цій — на се лен ня, яке за знає не знач них по збав -
лень, в ці ло му ма ючи за до віль ні умо ви жит тя;

Ø на яв ність у до мо гос по дар стві трьох або чо ти рьох
де при ва цій — на се лен ня, що зна хо дить ся на ме жі де -
при ва цій ної бід но сті;
Ø на яв ність у до мо гос по дар стві п’я ти або шес ти де -

при ва цій — на се лен ня, яке мож на вва жа ти ціл ком бід -
ним за рів нем по збав лень в умо вах жит тя;
Ø кон цен тра ція в до мо гос по дар стві се ми та біль ше

де при ва цій (із за галь но го пе ре лі ку у 18 ознак) — це
на се лен ня слід вва жа ти та ким, що про жи ває в умо вах
край ньої бід но сті за умо ва ми жит тя.

Роз по діл усь ого на се лен ня Ук раї ни від по від но до
вка за них кри те рі їв по ка за но на табл. 1.

До сить знач на час ти на на се лен ня — де що біль ше
тре ти ни — не за знає ні яких по збав лень в умо вах жит -
тя, ще чверть — ли ше од но го або двох по збав лень. От -
же, за без пе че ни ми з точ ки зо ру умов жит тя мож на
вва жа ти дві ка те го рії на се лен ня Ук раї ни за галь ною
чи сель ніс тю май же 28 млн осіб, або 62%. На ме жі де -
при ва цій ної бід но сті про жи ває 17,7%, а за цією ме -
жею — п’ята час ти на на се лен ня кра їни, з них по ло ви -
ну слід вва жа ти вкрай бід ни ми, зли ден ни ми.

У місь кій та сільсь кій міс це вос тях ха рак тер ди фе -
рен ці ації на се лен ня за де при ва ці ями сут тє во від різ -
няє ть ся (рис. 1). У міс тах роз по діл змі ще ний у бік не -
бід них, що не за зна ють по збав лень вза га лі (44,8%
місь ко го на се лен ня), у се лах пе ре ва жа ють 2 май же
од на ко ві за роз мі ром гру пи на се лен ня, що за зна ють
не знач них по збав лень (26,6% сіль сько го на се лен ня)
та про жи ва ють на ме жі де при ва цій ної бід но сті
(24,7%).

Реш та сіль сько го на се лен ня при близ но по рів ну
роз по ді ле на між не бід ни ми (15%), бід ни ми (16,1%) та
про жи ва ючи ми в умо вах край ньої де при ва цій ної бід -
но сті (16,8%). В міс тах остан ні дві гру пи скла да ють
знач но мен шу част ку — 7,9 та 6,7% від по від но. Та кож
сут тє во ниж чою є част ка на се лен ня з 3�4 де при ва ці -
ями (14,3%). Ха рак тер но, що різ ни ця у ди фе рен ці ації

Таб ли ця 1

Роз по діл на се лен ня Ук раї ни за кіль кіс тю на ко пи че них де при ва цій*

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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на се лен ня ве ли ких та ма лих міст є не знач ною — у ма -
лих міс тах на де кіль ка від сот ко вих пунк тів ниж ча
част ка пов ні стю та част ко во за без пе че них умо ва ми
жит тя та, від по від но, ви ща част ка менш за без пе че но -
го на се лен ня.

От же, міс це про жи ван ня сут тє во впли ває на рі вень
ди фе рен ці ації на се лен ня за умо ва ми жит тя, то му при
по даль шо му до слі джен ні слід обо в’яз ко во вра хо ву ва -
ти цей факт, роз гля да ючи осо бли во сті та склад ос нов -
них ви дів по збав лень окре мо для місь кої та сіль ської
міс це во сті.

На яв ність у сім’ ях ді тей змі нює ха рак тер роз ша ру -
ван ня за умо ва ми жит тя: у та ких сім’ ях збіль шує ть ся
пи то ма ва га бід них, од нак сту пінь цьо го змі щен ня не -
знач ний (табл. 2). Різ ни ця між част ка ми на се лен ня в
сім’ ях з діть ми та без ді тей скла дає від 1 до 4 в. п.
в кож ній з п’я ти ви ді ле них груп, при чо му най біль ше
від різ няю ть ся край ні гру пи — се ред без діт них сі мей
част ка тих, що не за зна ють по збав лень, біль ша на 4,3 в. п.
по рів ня но з сім’ ями з діть ми, а част ка тих, що зна хо -
дять ся за ме жею край ньої бід но сті, — мен ша на 3,1 в. п.

Слід від зна чи ти, що ці від мін но сті фор мую ть ся на -
сам пе ред під впли вом осо бли вос тей роз ша ру ван ня в
сільсь кій міс це во сті, де роз по діл се ред сі мей з діть ми
біль шою мі рою від різ няє ть ся від без діт них (біль ша
част ка сі мей у ста ні край ньої бід но сті та мен ша — не -
бід них), ніж у міс тах (див. табл. 2).

При вер тає ува гу той факт, що не за леж но від ти пу
міс це во сті та ти пу до мо гос по дар ства прак тич но не -
змін ною є част ка сі мей, що за зна ють 1�2 де при ва цій —
близь ко чвер ті будь�якої гру пи на се лен ня.

От же, по ряд із пов ні стю за без пе че ною вер ствою на -
се лен ня, роз мір якої силь но за ле жить від міс ця про -

жи ван ня, в Ук раї ні іс нує чи сель на і до сить ста біль на
ка те го рія лю дей, які за зна ють ли ше не знач них окре -
мих по збав лень. Це єди на ка те го рія, част ка якої у роз -
по ді лі не за ле жить ні від ти пу міс це во сті про жи ван ня,
ні від ти пу до мо гос по дар ства. В ці ло му ж спос те рі гає -
ть ся чіт ка за леж ність — зі змен шен ням рів ня за без пе -
че но сті умо ва ми жит тя у скла ді кож ної на ступ ної гру -
пи на се лен ня зрос тає част ка сільсь ких сі мей (рис. 2).

Як що се ред пов ні стю за без пе че но го умо ва ми жит -
тя на се лен ня пе ре ва жає місь ке (85% цієї гру пи), то
по ло ви на на се лен ня, що по тер пає від 5�6 по збав лень,
зо се ре дже на в сільсь кій міс це во сті, а для най бід ні ших
ця част ка ще ви ща — 55%. Знач на час ти на про жи ва -
ючих на ме жі де при ва цій ної бід но сті та кож меш кає у
се лах (45%).

Ха рак тер роз ша ру ван ня на се лен ня за сту пе нем де -
при во ва но сті сут тє во за ле жить від скла ду сім’ї. Най -
більш ва го мим фак то ром та ко го роз ша ру ван ня є кіль -
кість ді тей у сім’ї (рис. 3).

Збіль шен ня кіль ко сті ді тей у сім’ї на сам пе ред
впли ває на край ні гру пи роз по ді лу — част ка осіб, що
не за зна ють де при ва цій, сут тє во змен шує ть ся, а част -
ка тих, що за зна ють 7 та біль ше де при ва цій, від по від -
но збіль шує ть ся. Най більш ви раз ні змі ни від бу ваю -
ть ся при по яві тре тьої ди ти ни — част ка пер шої гру пи
змен шує ть ся у 3,2 ра зу, а остан ньої — зрос тає у 2,9 ра -
зу по рів ня но з сім’ ями з дво ма діть ми. Част ка бід них
і тих, що зна хо дять ся на ме жі бід но сті, та кож зрос тає
зі збіль шен ням кіль ко сті ді тей, але знач но мен ше. От -
же, по ява тре тьої та на ступ них ді тей при зво дить до
зрос тан ня кіль ко сті по збав лень на сам пе ред за ра ху -
нок тих, що є спе ци фіч ни ми для ді тей.

Рис. 1. Роз по діл на се лен ня Ук раї ни за кіль кіс тю на ко пи че них де при ва цій 
у міс тах та в сільсь кій міс це во сті, %*

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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Так, се ред ба га то діт них сі мей з 1�2 де при ва ці ями
най більш по ши ре ні та кі: не мож ли вість при дбан ня
одя гу для ді тей (17,2%), не до стат ня жит ло ва пло ща
(16,5%), від сут ність за кла дів, що на да ють по бу то ві
по слу ги (22,5%), не за без пе че ність по слу га ми швид кої
ме дич ної до по мо ги (29,7%), від сут ність до шкіль них
за кла дів (19,8%). Вод но час та кі сім’ї май же не страж -
да ють від не мож ли во сті спо жи ван ня до ро гих про дук -
тів хар чу ван ня, від сут но сті те ле ві зо ра та хо ло диль ни -
ка, не мож ли во сті спла чу ва ти за лі ки. Се ред ба га то діт -
них сі мей із біль шою кіль кіс тю де при ва цій їх на ко пи -
чен ня від бу ває ть ся на сам пе ред за ра ху нок де при ва -
цій, спе ци фіч них для ді тей.

Роз ша ру ван ня сі мей з діть ми до 3�х ро ків не осо -
бли во від різ няє ть ся від роз ша ру ван ня сі мей з діть ми
вза га лі — вар то від мі ти ти ли ше біль шу част ку ціл ком
нуж ден них — 13,3%.

На ха рак тер роз ша ру ван ня сі мей з діть ми та кож
пев ною мі рою впли ває со ці аль но�еко но міч ний склад
до рос лих чле нів сім’ї. Сім’ї, де всі до рос лі пра цю ють,
від різ няю ть ся ви со кою част кою пов ні стю за без пе че -
них — 37,4% та до сить низь кою бід них (8,5%) та нуж -

ден них (9,0%). Як що ж хо ча б один до рос лий член
сім’ї не пра цює, то це при зво дить до змі щен ня роз по -
ді лу — збіль шен ня пи то мої ва ги груп з на яв ніс тю де -
при ва цій (на 3�4 в. п.).

Се ред окре мих ти пів без діт них до мо гос по дарств
ви різ няю ть ся ті, що скла даю ть ся ли ше з осіб пра це -
здат но го ві ку — 43% не за зна ють жод них по збав лень,
ще чверть ма ють од не або два по збав лен ня (рис. 4).
Для них, по рів ня но з ін ши ми ти па ми сі мей, ха рак тер -
на най мен ша част ка осіб з біль шою кіль кіс тю по збав -
лень — на ме жі де при ва цій ної бід но сті про жи ва ють
16,2%, в умо вах бід но сті та край ньої бід но сті — від по -
від но 7,8 та 6,9% на се лен ня цієї ка те го рії.

Роз по діл ін ших ти пів без діт них сі мей при близ но
од на ко вий і ха рак те ри зує ть ся мен шою ніж у сім’ ях з
усі ма пра цю ючи ми до рос ли ми част кою пов ні стю за -
без пе че них умо ва ми жит тя та біль шою — тих, що за -
зна ють по збав лень. Слід за зна чи ти, що се ред при чин
змі щен ня роз по ді лу сі мей у цих гру пах (збіль шен ня
пи то мої ва ги бід них) пе ре ва жає вплив збіль шен ня
част ки сіль сько го на се лен ня. Так, у сільсь кій міс це во -
сті про жи ває 37% сі мей з пен сіо не рів, 44% з осіб стар -

Таб ли ця 2

Роз по діл на се лен ня Ук раї ни за кіль кіс тю на ко пи че них де при ва цій 
за леж но від ти пу до мо гос по дар ства у різ них на се ле них пунк тах, %*

Рис. 2. По се лен ська струк ту ра ка те го рій на се лен ня з різ ним сту пе нем де при во ва но сті, %**

**Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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ше 75 ро ків та 49% сі мей, де є хо ча б один без ро біт -
ний. Від по від но зі збіль шен ням пи то мої ва ги сіль -
сько го на се лен ня се ред за зна че них ти пів сі мей по гір -
шує ть ся і їх роз по діл за рів нем за без пе че но сті умо ва -
ми жит тя.

Про ве де на оцін ка ди фе рен ці ації на се лен ня за умо -
ва ми жит тя здійс не на на ос но ві рей тин гу де при ва цій,
який бу ло по бу до ва но, ви хо дя чи з важ ли во сті до сту пу
до пев них благ для всьо го на се лен ня Ук раї ни. От же,
цей рей тинг від дзер ка лює по тре би се ред ньої сім’ї і то -
му мо же не вра хо ву ва ти де які спе ци фіч ні умо ви жит -
тя окре мих ка те го рій сі мей. Зро зу мі ло, що роз роб ля ти
окре мий рей тинг де при ва цій для кож но го ти пу до мо -
гос по дарств не до ціль но, ос кіль ки це уне мож лив лює
оцін ку сту пе ня та ха рак те ру їх роз ша ру ван ня. Од нак є
пев ний сенс у то му, щоб при най мні для різ них ти пів
сі мей ви зна чи ти, по збав лен ня яких благ (із по чат ко -
во го пе ре лі ку, за про по но ва но го для опи ту ван ня) ви -
яв ляю ть ся для них більш, а які менш важ ли ви ми.

У ве ли ких та ма лих міс тах най більш по ши ре не по збав -
лен ня че рез не до стат ність кош тів для здійс нен ня за ощад -
жень (влас ти ве від по від но для 48 та 50% на се лен ня) та
не мож ли вість ор га ні за ції сі мей но го від по чин ку хо ча б
один тиж день на рік (35 та 39%). Та кож тре ти на на се лен -
ня ве ли ких міст та 38% ма лих не мо же до зво ли ти со бі що -
ден не спо жи ван ня м’яс них або риб них страв. З ін шо го бо -
ку, меш кан ці міст май же не за зна ють по збав лень що до
до ступ но сті об’ єк тів со ці аль ної ін фра струк ту ри, на від мі -
ну від се лян, від тре ти ни до по ло ви ни яких страж да ють
від від сут но сті окре мих об’ єк тів та по слуг со ці аль ної ін -
фра струк ту ри (по слу ги швид кої ме дич ної до по мо ги, за -
кла ди по бу то вої сфе ри, транс порт не спо лу чен ня то що).

Та кож для сіль ської міс це во сті ха рак тер ний низь кий рі -
вень об лад нан ня жит ла еле мен тар ни ми зруч нос тя ми, від
чо го по тер па ють біль ше 40% меш кан ців.

По рів ню ючи роз по діл ознак де при ва ції між сім’ ями
з діть ми та без ді тей, слід від зна чи ти та кі осо бли во сті:
Ø на яв ність ді тей сприяє сут тє во му під ви щен ню

рів ня по збав лень за де яки ми спе ци фіч ни ми озна ка -
ми, та ки ми як жит ло ві умо ви (не до стат ня кіль кість
кім нат і роз мір жит ло вої пло щі), не мож ли вість при -
дбан ня одя гу для ді тей, не за без пе че ність до шкіль ни -
ми за кла да ми то що; в біль шо сті ви пад ків та ких по -
збав лень за знає кож на п’ята сім’я з діть ми;
Ø ви со кий по рів ня но з без діт ни ми до мо гос по дар -

ства ми сту пінь по збав ле но сті що до сі мей но го від по -
чин ку (41 про ти 31%);
Ø більш ви со ка пи то ма ва га тих, які по збав ле ні до -

сту пу до по слуг охо ро ни здо ров’я се ред сі мей без ді тей.
Ос кіль ки в ук ра їн сько му су спіль стві пе ре ва жа ють

сім’ї з од нією або дво ма діть ми, то са ме во ни фор му -
ють вка за ні осо бли во сті. Для ба га то діт них сі мей (тоб -
то сі мей з трьо ма та біль ше діть ми) в ці ло му ха рак тер -
ним є знач но ви щий рі вень по збав лен ня що до всіх
умов жит тя. Май же дві тре ти ни та ких сі мей не ма ють
мож ли во сті що ден но го спо жи ван ня страв з м’я сом
або ри бою, біль ше 40% не ма ють еле мен тар них зруч -
нос тей у жит лі, не мо жуть до зво ли ти ре гу ляр но по но -
влю ва ти верх ній одяг для до рос лих та для ді тей, не
мо жуть опла ти ти не об хід ні ме дич ні по слу ги то що.

Сім’ї, що скла даю ть ся ви ключ но з осіб пра це здат -
но го ві ку, по рів ня но з сім’ ями з пен сіо не рів, біль шою
мі рою від чу ва ють по збав лен ня що до мож ли во сті сі -
мей но го від по чин ку (35%).

Рис. 3. Роз по діл сі мей з діть ми за кіль кіс тю на ко пи че них де при ва цій, %*

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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До мо гос по дар ства, які скла даю ть ся ви ключ но з
пен сіо не рів, по рів ня но з ін ши ми гру па ми, за зна ють
осо бли во ве ли ких по збав лень в от ри ман ні ме дич них
по слуг — близь ко тре ти ни їх по тер па ють від не мож -
ли во сті опла ти ти не об хід не лі ку ван ня у ста ціо на рі,
ме дич ні по слуги чи при дбан ня лі ків, 28,6% по тер па -
ють від не за без пе че но сті на се ле но го пунк ту по слу га -
ми швид кої ме дич ної до по мо ги. Крім то го, во ни час -
ті ше страж да ють від не до стат ньої ком форт но сті жит -
ла, а та кож від не мож ли во сті що ден но го спо жи ван ня
страв з м’я сом або ри бою.

На яв ність у сім’ї без ро біт но го не при зво дить до ви -
ник нен ня осо бли вих по треб, але се ред та ких ро дин
біль ша част ка по збав ле них май же за всі ма умо ва ми
жит тя по рів ня но, на при клад, із без діт ни ми до мо гос -
по дар ства ми.

Та ким чи ном, різ ні ка те го рії сі мей, ма ючи свої осо -
бли ві по тре би, що ви зна чаю ть ся їх де мо гра фіч ним та
со ці аль но�еко но міч ним скла дом та міс цем про жи ван -
ня, за зна ють різ них по збав лень, що при зво дить до не -
од на ко во го ха рак те ру та ін тен сив но сті роз ша ру ван ня
за цією озна кою.

Роз по діл на се лен ня за сту пе нем де при во ва но сті
пев ною мі рою по в’яза ний з роз по ді лом за до хо да ми —
чим ви щий рі вень от ри му ва них до хо дів, тим ви щий
рі вень умов жит тя він мо же за без пе чу ва ти. Од нак
жорст ка за леж ність при цьо му від сут ня, про що свід -
чить пе ре тин де циль них до хід них груп на се лен ня та
груп, ви ді ле них за кри те рі єм за без пе че но сті умо ва ми
жит тя (рис. 5).

За збіль шен ня рів ня до хо дів у кож но му на ступ но му
де ци лі спос те рі гаю ть ся дві за ко но мір но сті: зрос тан ня
част ки осіб, що не за зна ють по збав лень вза га лі, та
змен шен ня част ки осіб, що за зна ють най біль шу кіль -
кість по збав лень. Змі на пи то мих ваг, про мі жних де -
при ва цій них груп ви ра же на менш чіт ко.

Мож на бу ло б очі ку ва ти, що най ба гат ша час ти на
на се лен ня кра їни не бу де за зна ва ти по збав лень в умо -
вах жит тя вза га лі або, при най мні, в ду же не знач но му
сту пе ні, од нак да ні об сте жен ня не під твер джу ють цієї
гі по те зи — на віть се ред на се лен ня най ба гат шо го 10�го
де ци лю ли ше 56% вва жа ють се бе ціл ком за без пе че ни -
ми і ще 23% за зна ють окре мих не знач них по збав лень.

П’ята час ти на та ких сі мей пе ре бу ває на ме жі де -
при ва цій ної бід но сті або ниж че її, при цьо му ко жен
три дця тий вка зав, що за знає по збав лень за сі мо ма та
біль ше озна ка ми. Це при зво дить до до сить па ра до -
ксаль ної си ту ації: ма те рі аль но за без пе че ні лю ди з
точ ки зо ру за до во ле но сті умо ва ми жит тя від чу ва ють
се бе на рів ні зли ден но сті. І нав па ки — се ред 10% на -
се лен ня з най ниж чи ми до хо да ми май же п’ята час ти -
на за зна чає, що не за знає ні яких по збав лень в умо -
вах жит тя.

На яв ність у до мо гос по дар стві од но го або двох по -
збав лень мож на ви зна ти ціл ком нор маль ним яви щем,
яке не за ле жить від рів ня ма те рі аль но го доб ро бу ту.
Це під твер джує той факт, що близь ко чвер ті на се лен -
ня кож ної де циль ної гру пи по тер пає са ме від та кої
кіль ко сті де при ва цій.

Обер не ний пе ре тин двох су куп нос тей по ка зує роз -
по діл на се лен ня кож ної де при ва цій ної гру пи за рів -
нем от ри му ва них до хо дів (рис. 6).

Зі збіль шен ням сту пе ня де при во ва но сті змен шує -
ть ся част ка ба гат шо го на се лен ня та зрос тає част ка
бід ні шо го, з най більш яс кра во ви ра же ни ми змі на ми
са ме у край ніх гру пах роз по ді лу. Як що у гру пі ціл ком
за без пе че них умо ва ми жит тя на се лен ня част ка п’ято -
го квін ти лю скла дає біль шість (29,3%), а част ка на се -
лен ня пер шо го квін ти лю — мен шість (12,4%), то се -
ред най менш за без пе че них сто сов но умов жит тя спів -
від но шен ня змі нює ть ся — ці гру пи на се лен ня скла да -
ють від по від но 7,9 та 37,5%.

Рис. 4. Роз по діл сі мей без ді тей за кіль кіс тю на ко пи че них де при ва цій, %*

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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Най більш рів но мір но роз по ді ле на гру па на се лен -
ня, що має по збав лен ня за 1�2 озна ка ми — част ки
квін тиль них груп май же од на ко ві, най менш рів но мір -
но — остан ня гру па, 60% якої скла дає на се лен ня двох
най бід ні ших квін ти лів.

Ко ре ля ція між роз по ді лом на се лен ня за до хо да ми
(на квін тиль ні гру пи) та роз по ді лом на гру пи за кіль -
кіс тю на ко пи че них де при ва цій, ви мі ря на за до по мо -
гою ко ефі ці єн та Пір со на, скла дає 0,25. Тоб то мож на
вва жа ти, що пев на мі ра до ступ но сті умов жит тя ли ше
на 25% ви зна чає ть ся на яв ни ми ма те рі аль ни ми ре сур -
са ми, а от же, сут тє во за ле жить від не мо не тар них чин -
ни ків, зок ре ма від сприй нят тя сво го по ло жен ня са ми -
ми людь ми. Ви со кий рі вень де при во ва но сті се ред на -
се лен ня з ви со ки ми до хо да ми по яс нює ть ся на сам пе -
ред не тим, що їм не ви ста чає кош тів для за до во лен ня
пев них по треб, а тим, що во ни від чу ва ють не за до во -
лен ня, по рів ню чи свій дійс ний стан з ба жа ним.

Іс ну ван ня до сить чи сель ної гру пи бід них за мо не -
тар ним кри те рі єм, які не за зна ють жод них по збав -
лень, мож на по яс ни ти тим, що во ни не сприй ма ють
свої жит тє ві умо ви як по збав лен ня, не ма ючи осо бис -
то го до сві ду кра щих умов про жи ван ня.

Вис нов ки. Ди фе рен ці ація на се лен ня за ре сурс ни ми
ха рак те рис ти ка ми та за рів нем за без пе че но сті ба жа ни -
ми умо ва ми жит тя від би ває ть ся різ ни ми показни ка ми
роз по ді лу за ци ми озна ка ми. Най більш сут тє ві роз біж -
но сті спос те рі гаю ть ся сто сов но груп із край ні ми зна -
чен ня ми озна ки роз по ді лу. Ви со кий для су спіль ства
рі вень до хо дів не зав жди за без пе чує та ку ж ви со ку за -
до во ле ність умо ва ми жит тя, то му і ма те рі аль но за без -
пе че ні лю ди мо жуть за зна ва ти пев них по збав лень, а в
де яких ви пад ках — на віть до сить знач них. З ін шо го бо -
ку, час ти на на се лен ня, що за рів нем до хо дів по трап ляє
до ка те го рії бід них або на віть зли ден них, ін ко ли не від -
чу ває сут тє вих по збав лень за умо ва ми про жи ван ня,
вва жа ючи їх ціл ком нор маль ни ми для се бе.

Став лен ня біль шо сті на се лен ня із се ред ні ми до хо -
да ми до влас них умов жит тя більш адек ват но від по ві -
дає їх ма те рі аль но му доб ро бу ту. Хо ча від чут на част ка
на се лен ня з та ки ми до хо да ми, є знач ні по збав лен ня,
біль шість не за знає най більш кри тич них де при ва цій.

Ви ще ми за зна ча ли, що іс ну ють пев ні від мін но сті
роз по ді лу на се лен ня за умо ва ми жит тя в ме жах груп,
ут во ре них з до мо гос по дарств різ них ти пів. Та кі від -
мін но сті зу мов ле ні, се ред ін шо го, не од на ко ви ми пріо -
ри те та ми та мож ли вос тя ми. То му в по даль ших

Рис. 5. Де при ва цій на струк ту ра де циль них груп на се лен ня, %*

*Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.

Рис. 6. Квін тиль на струк ту ра де при ва цій них груп, %**

**Дже ре ло: Роз ра хун ки спів ро біт ни ків ІДСД НА НУ за да ни ми ОУЖД Держ ком ста ту Ук раї ни.
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